

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Гусевой Надежды Васильевны «Поэтика марийского рассказа о Великой Отечественной войне», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – Литература народов Российской Федерации (марийская литература)

Автореферат диссертационной работы Н. В. Гусевой подробно представляет структуру проведенного исследования, его проблематику; в нем четко обоснованы научная новизна исследования, актуальность изучаемой темы в теоретическом и в практическом плане.

Специального и системного научного изучения вопроса о формировании и развитии жанра рассказа о Великой Отечественной войне до настоящего времени в региональном литературоведении не существует. Не является в этом плане исключением и марийский «военный» рассказ. Его жанрово-содержательная составляющая и поэтика как на отдельных этапах развития, так и в исторической динамике никогда еще не становились предметом конкретного и специального изучения, поэтому диссертационное исследование Н.В. Гусевой может послужить значительным вкладом в решение проблем марийской национальной литературы.

Из автореферата видно, что соискателем рассмотрен огромный пласт литературных текстов на трех основных этапах развития «военного» рассказа (1941–1945 гг., 1946 – начало 1980-х гг., середина 1980-х – начало XXI века), проведен целенаправленный их анализ на разных уровнях поэтики, актуализированных самим временем. Рассмотрено и доказано, как происходило изменение (расширение и углубление) жанрового содержания, обогащение и трансформация жанровой поэтики.

Автореферат показывает, что диссертация хорошо структурирована, его главы и параграфы отражают и последовательно реализуют поставленные соискателем научные задачи, логически между собой взаимосвязаны.

Несомненным достоинством диссертационной работы Н. В. Гусевой является контекстуальный анализ: рассказ рассматривается на фоне других малых повествовательных форм прозы о Великой Отечественной войне, в частности, очерка. В этом смысле также безусловную научную ценность имеют рассуждения соискателя о гибридных жанрах рассказа.

В целом, автореферат диссертации Н. В. Гусевой «Поэтика марийского рассказа о Великой Отечественной войне» свидетельствует о том, что работа представляет собой самостоятельное, концептуальное, завершенное и перспективное научное исследование по актуальной и ранее не исследованной проблеме марийского, финно-угорского, урало-поволжского литературоведения.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Надежды Васильевны Гусевой полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – Литература народов Российской Федерации (марийская литература).

Ведущий научный сотрудник
филологического направления
бюджетного научного учреждения
Чувашской Республики «Чувашский
государственный институт гуманитарных наук»,
кандидат филологических наук
(10.01.02 – Литература народов
Российской Федерации
(чувашская литература)

 Ирина Юрьевна Кириллова

Адрес организации:

428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары,
Московский проспект, д. 29, корп. 1
тел. +7(8352) 45-00-10

E-mail: human2000@yandex.ru; irinakir1@mail.ru  заверяю

«22» февраля 2019 года